



BIBLIOTECA PÚBLICA FERNANDO DE MURILLO
MURCIA
ORIHUELA

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

Alicante Martes 21 de Mayo de 1918

AÑO XXXIX

Nº 11.751

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000 000 de pesetas completamente desembolsada

CENTRAL MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Alcalá, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo — Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos custodia SIN CORRER PREMIO ALGUNO — Cartas de crédito. — Giros telegáficos. — Pignoraciones.

HORAS DE CAJA 9 a 13.

DE OPOSICIONES

Sr. Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Mi distinguido amigo y querido corresponsal:

Aconsejado por personas que dieran para mí la mayor suma de bienes y han tenido ocasión de observar de cerca mis trabajos en mi Escuela durante veinte años, me decidí a tomar parte en las oposiciones a escuelas de nueva creación en esta provincia. No lo hice sin embargo, sin cierta desconfianza.

El que como yo, ha vivido su vida privada en medio de la plaza pública, procurando traducir en «hechos» las ideas expuestas en mitines, conferencias y artículos periodísticos, siempre desconfía no ya de la benevolencia sino aún de la justicia de los enemigos.

Pero del tribunal de las oposiciones formaban parte dos republicanos, según me dijeron, y esto me tranquilizó.

Ayer mañana tocóme el turno para actuar en el ejercicio práctico. Consumí los quince minutos reglamentarios explicando a los niños de una sección de la graduada, anexa a la Normal, una lección de su Programa, y después invidi otros tantos minutos en el desarrollo de una «lección de cosas». Ambos ejercicios fueron presenciados por muchos opositores, algunos de los cuales me acompañaron hasta las escaleras felicitándome y dándome como certa una buena puntuación.

Creí yo de lo mismo, así lo anuncié a varios amigos y personas de mi modesta familia. Mas bien desencanto de mis dadoras esperanzas al volver por la tarde a la Normal para ver la calificación a mi trabajo, me encontré con que solo me habían

concedido la irrisible expresión de quince puntos... ¡ni aún aprobado!

A juicio de muchos, fueron mis ejercicios los mejores. Yo no dije tanto; pero en mi concepto, en nada fueron inferiores al mejor efectuado.

Yo no puedo ser juez y parte, bien lo sé; pero si tengo derecho de decir al Alicante que me conoce, que el tribunal de oposiciones ha sido una lamentable equivocación: no ha comprendido mi trabajo porque para clasificar a un maestro hace falta ante todo y sobre todo «ser maestro», y en el tribunal apenas si hay dos.

No quiero hacer otras deducciones; ya el público las hará. Por ahora atibuyó, en parte, lo ocurrido a un desconocimiento lamentable de las prácticas pedagógicas modernas.

Soy un maestro que se ha pulido en la Escuela. Durante veintisiete años no he cesado de laborar en la enseñanza. Ya en los años 92 y 93 dirigía yo escuelas en Sevilla y Córdoba; del 94 al 97 y del 97 al 99 los niños de Granada y Figueras recibieron mis enseñanzas, y desde el 99 hasta ahora, medio Alicante ha desfilado por mi Escuela Moderna. ¡Veintisiete años de labor pedagógica, veinte años de vida escolar alicantina, no han merecido más que «quince» puntos para ese tribunal de oposiciones! ¡Dios se los pague con creces!

Al cabo de mis años soy un «mal» maestro ¡quién sabe si con el correr del tiempo los hombres me obligarán a ser un maestro «malol»

Gracias, querido director, por la inserción de la presente.

Vea usted en qué puede serle útil su atento s. s. y amigo,

Baldomero López ARIAS.

Hoy 16 de Mayo.

Escrito lo que antecede hemos de añadir que se nos ruega que lo comentemos y no queremos negarnos á la cortés invitación.

A nosotros se nos figura una persona ilustrada, y un buen maestro D. Baldomero López Arias, y creemos que sus largos años ejerciendo el Magisterio merecen altas consideraciones y todo género de promociones y ventajas y no el estar condenado á vivir en la postergación como él lo está.

Contra esta y otras injusticias, este y otros absurdos de los que tanto abundan en nuestro organismo administrativo, protestamos encépticamente.

También protestamos contra esa especie de sistema de castas que á pesar de nuestros progresos predomina aún entre nosotros.

Sí, protestamos porque representamos y defendemos principios opuestos al privilegio y á la injusticia.

No vamos á ocuparnos del Tribunal que ha actuado en las oposiciones, porque con lo que dice el Sr. López Arias basta para formar juicio, y solo nos limitamos á lamentar que se dé ocasión y motivo para que el público deplore lo que sucede en el caso concreto del Sr. López Arias, y á este señor tenemos que decirle que ahora y siempre estamos dispuestos a contribuir en lo relativo á instrucción con nuestras escasas fuerzas.

Tarjeta postal

Creer que la obediencia se impone y la paz puede decretarse en la «Gaceta», es un sueño, cuando no una tontería. Es lo mismo que creer que las revoluciones se producen cuando le da la gana a un pueblo más ó menos numeroso. Las revoluciones aparecen por ley natural, obedeciendo á causas infinitas lo suficientemente poderosas para arrollar todas las fuerzas de un grupo de hombres, por grandes que sean.

José Francisco RODRÍGUEZ.

MADRID AL DÍA

(INPRESIONES)

19 de Mayo de 1918.

Sigue notándose la falta de forasteros. En algo se habla de conocer que los tiempos están malos. A nosotros nos causa extrañaza este retiroimiento de los burgueses,

mente — y también injustamente — llamados «isidros», porque habíamos echado á broma la penuria nacional.

Ahora, vuelos de nuestro asombro, nos damos cuenta de la realidad amarga. Cuando no nos visitan los provincianos, ni tampoco nuestros compatriotas de más allá del límite municipal, haciendo un tiempo tan hermoso y habiendo tantos atractivos en la corte, es señal clara de que no hay dinero.

Aquí resaltaba un mito ese agotamiento monetario. La prensa propagaba nuestra miseria explotando un tema falso, pero que viste mucho. Cualquier observador no obstante, podía comprender la inexcedibilidad de lo afilado en periódicos y en conversaciones varias, sostenidas en los mercaderes de la villa.

Se llenaban los teatros, los cafés; los típis, los cines, las plazas de toros y todos los recintos cerrados ó abiertos, donde el buen pueblo se solaza y lira de cartera con rumbo y majeza madrileñas. Lo mismo ocurre ahora, pero en mayor proporción, para festejar á San Isidro.

Las tiendas están abarrotadas de generosos comestibles y sentuarios, que es un verdadero desastre. Las casas de juegos tolerados, aunque ilícitos e ilegales, se ven favorecidas por un extraordinario concurso á todas horas, y allí el dinero es un signo abundante de la riqueza que disfrutamos por acá.

Si lo supiesen los forasteros, esos forasteros retaídos hoy en día, y sin la inspiración de que dando un buen golpe llaman su Agosto en Mayo, vendrían, haciendo un esfuerzo inaudito, aunque empeñasen toda su hacienda para costearse el viaje en ferrocarril á precio de Nabab — ya no hay trenes «botijos», según me dicen y los otros salen por un ojo de la cara —. Todo lo merece ver Madrid en primavera y conocer al Gobierno cumbre. ¿Cuándo os veréis en otra, queridos provincianos? La primavera es, en nuestra especial latitud, una cosa tara y efímera, y el Gobierno cumbre un fenómeno que puede admirarse una sola vez cada siglo. Además, únicamente saltando de vuestras tierras podéis alcanzar el homoso dictadura de forasteros, y viendo á Madrid el de «isidros», que os empareja con nuestro glorioso patrón.

Por lo demás, no merece la pena. El suyo está lleno de zanjas y baches, donde se cae la persona más lista, con facilidad summa. La Corporación municipal no da señales de vida ni promueve el más ligero escándalo. Las conferencias culturales van tocando su fin, porque con el calor las lenguas se paralizan y se resecan las gargantas, sobre que ya son demasiado cálidos. Encuentro a fenómenos tauromáquos, el mayor es Joséillo, y á ese le ven ustedes tocar en sus respectivas plazas cuando llegan las ocasiones solemnes.

Yo, si tuviera posible, me ausentaría

de Madrid por no estar junto á tanta riqueza. Es un contraste muy penoso el que ofrece la abundancia de los otros juntos á mi escasez. Pero digo más; si tuviera posibles, Madrid sería conmigo y yo con Madrid. ¡Como que no hay otro Madrid teniendo dinero y ganas de gastarlo! Palabral ARGOS.

LA GUERRA EUROPEA

La reanudación de la ofensiva en occidente debe ser inminente. No así en Italia, donde no hay síntomas precisos que indiquen que los austriacos volverán á atacar.

En el frente franco británico se nota estos días una gran actividad. Indudablemente ambos están ultimando sus preparativos para emprender nuevamente la lucha, que habrá de ser encarnizada.

Alemania sabe, en efecto, que de ella depende su suerte y ha acumulado todos sus medios combátivos. Los aliados, por su parte, esperan tranquilos y llenos de entusiasmo, que comience la formidable batalla.

Alcaldía Constitucional de Alicante

Don Antonio Bono Luque, Alcalde Constitucional de la M. I. S. F. y H. Ciudad de Alicante.

Hago saber: Que en el deseo de acabar con las defraudaciones que en la cantidad y en la calidad cometense en diversos establecimientos del mercado y de otros puntos de la capital; esta Alcaldía por todos los medios á su alcance y en cumplimiento de su deber, ha castigado y corregido esas faltas y se propone continuar tal norma de conducta sin contemplaciones de ningún género.

Pero es preciso, para que las órdenes que en tal sentido dicte la autoridad tengan la debida eficacia, que el público coopere á estas medidas de buen gobierno haciendo valer en todo momento sus derechos y exigiendo en cada caso el exacto cumplimiento de las disposiciones legales en vigencia.

Se me denuncia que hay muchos establecimientos industriales y de comercio en los cuales, con manifiesta infracción de las Ordenanzas Municipales se usan pesas y medidas que no pertenecen al sistema métrico decimal, sirviendo esto de medio para que algunos vendedores dasaparecidos que esta Alcaldía se complace en reconocer que son los menos, atenten á los intereses del comprador.

Este estado de cosas, me obliga á recordar los siguientes artículos de las Ordenanzas Municipales.

Artículo 577.—Es obligatorio el sistema métrico decimal, cuando se haga uso de pesas y medidas, en los establecimientos industriales y de comercio y de cualquier especie, tiendas, almacenes, ferias, mercados y puestos ambulantes; y en los contratos entre particulares, aunque no se celebren en establecimientos públicos.

Artículo 579.—Todas las medidas que

se usen para la venta de líquidos, estarán en buen estado de conservación y limpieza. Artículo 582.—Cuando los comestibles y mercancías fabricados por medio de moldes o con formas determinadas, y que se vendan por piezas o paquetes, deban corresponder á un peso fijo, será ésta precisa mente del sistema métrico decimal, sin que por esto se consideren los moldes como instrumento de pesa o medida ni estén sujetas á la marca del contraste.

Artículo 583.—No podrán venderse las bebidas u otros líquidos al por menor, por botellas, frascos o vasijas de otra clase, sino en cantidades de líquido máximas ó partes alícuotas de la unidad métrica.

Artículo 585.—Todo vendedor que use para la venta pesas o medidas de las antiguas, incurrida en la multa de cinco á cincocientas pesetas, siéndole decomisadas e inutilizadas las pesas o medidas que usare y obligándole á proveerse de las correspondientes del sistema métrico decimal.

Espero que los Señores Tenientes de Alcalde Alcaldes de barrio, así como todos los dependientes y agentes de mi autoridad; velarán por el exacto cumplimiento de las transcritas disposiciones y confío asimismo que el público exigirá el reconocimiento de sus derechos, denunciándose cualquier infracción que se cometiera para corregirla y castigarla sin paliada de momento.

Alicante 18 de mayo de 1918.—Antonio Bono.

El precio de las patatas

EN QUÉ QUEDAMOS?

Según nota del mercado de la Cebada, la patata nueva ha bajado de 37 y 38 céntimos a que se cotizaba, á 33 y 34. Las existencias del mercado van aumentando algo, y se espera que dentro de unos días se normalice la situación, se agrega en la nota susodicha.

Según manifestaciones del Sr. Silvela, la patata más cara se cotizaba á 29 céntimos hace unos días, es decir, «siete céntimos menos» de lo que con la baja iniciada se cotizaba hoy.

¿En qué quedamos, bajan las patatas ó suben?

DE TOROS

AVISO

La empresa de las dos corridas de toros que se han de celebrar en nuestra capital los días 29 y 30 de Junio próximo, deseando dar el público toda clase de facilidades, y especialmente á la clase menos pudiente, ha puesto en circulación unos TIKETS, de 0 50 á 1 peseta respectivamente, que se expedirán á partir de ayer en los puntos siguientes:

Señores Jordá y Sóler, librería, plaza de la Constitución.

Señores Gómez, Masanet y Compañía, comercio de tejidos, plaza de Castellar.

Representación del Teatro Nacional.

Y otros establecimientos que oportunamente se publicarán.

Dichos TIKETS serán canjeados en los

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS FENIX

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirectores en la provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez; 42, entresuelo y D. FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando 16, primerio

LA CRONICA ALICANTINA

de hijos de Ferrer, Vidal y... a la

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla para construcciones.

Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios sin competencia los más económicos.

F-BRICA: Carretera San Vicente, teléfono, 61 — DESPACHO — Alicante; Pasco de los Mártires 55 bajo teléfono núm. 18.

Nosotros nos establecemos donde fuimos acordados, durante los días del 25 al 27 de Junio ambos inclusive, por el número de entradas que á los mismos correspondan por su valor.

Verdadero calzado

de Mallorca

Solidez, elegancia y baratura
BOTELLA, NAVAS, 18. — ALICANTE

DE SUBSISTENCIAS

PRECIOS DE QUESOS

Villalón	4	pesetas	kilo.
Mohón superior . . .	4	idem	id
Manchego	450	id	id
Bola Crema	6	id	id
Nata ó plato	6	id	id
Gruyér lejítimo . . .	8	id	id
Chester	8	id	id
Roquefort	10	id	id
Peñas arriba	1 75	el queso.	

No los olvide Vd. Tome buena nota de ellos y tengá muy presente que hace la ventajosa oferta hijo de SERAFÍN SAN CHEZ, GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA Y COMESTIBLES FINOS.

Altamira, 19 y Pórtico Ausaldo, 4.—Se sirve á domicilio.—Teléfono núm. 28.

Salón España

Grandes secciones de cinematógrafo exhibiéndose preciosas películas. La jineteante cauchista «Bella Nelly» y la pareja de baile «Los valencianitas».

Preferencia 30 céntimos.—General 15 céntimos.

ULTIMA HORA

Madrid 22.

Dicen de Barcelona que se han recibido detalles del torpedeo del vapor «Villa de Soller».

El comandante del vapor, que se llevó preso al capitán señor Ravella y al piloto oficial D. Fernando Selleter.

Se salvó la mayoría de los tripulantes.

Imp. EL PORVENIR Alfonso el Sabio 2

BANCO DE ALBACETE

SUCURSAL DE ALICANTE

Operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas Corrientes con interés.—Caja de Ahorros.

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4.

Fábrica de anisados y licores

DE

J y B MARI IBIZA - BALEARES -

Representante en Alicante:
Salvador Agulló, Infanta, 18 y 20, 22.